

坚定信心保持定力 加快郑州高质量发展

全市经济加速持续向好

郑报全媒体记者 侯爱敏 文 马健 图

一场突如其来的新冠肺炎疫情,让全市经济受到较大冲击。市统计局昨日发布一季度经济运行分析,初步核算,一季度,郑州市GDP完成2469.8亿元,同比下降7.7%。令人欣慰的是,进入3月以来,我市统筹推进疫情防控和经济社会发展各项工作,精准落实疫情防控和复工复产各项举措,“三送一强”活动有序开展,企业复工复产明显加快,经济运行持续向好,且回暖趋势好于全国、全省。

经济回暖趋势好于全国全省

看经济发展,要看节点数据,更要看发展趋势。随着全市复工复产步伐加快,3月经济指标一改前两月下降态势,强势反弹。3月,全市规模以上工业增加值同比增长4.2%,分别高于全国、全省5.3和1.7个百分点;固定资产投资同比增长24%,高于全国、全省;社会消费品零售总额完成383.2亿元,同比下降9.6%,降幅分别低于全国、全省6.2和2个百分点。

3月经济的强势反弹,带动一季度经济运行走出了先跌后升的波动曲线:一季度,全市规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额等主要经济数据虽然均有不同程度下降,但增速比1-2月大幅回升,且回升幅度均高于全国、全省。

中国区域经济学会副会长,中国(河南)创新发展研究院院长喻新安表示,一季度经济数据,说明郑州经受了疫情的重大考验,体现了郑州经济较强的抗压性。经济指标能够强势反弹、快速回暖,说明郑州经济发展的内在质量是高的,结构是优的。这也是这几年郑州在建设国家中心城市进程中采取的一系列战略举措开始显现作用。

经济发展“势”能不减

城市发展,重在有势。

3月经济数据反弹回暖的背后,是发展按下“快捷键”后,被抑制的发展动力集中释放的结果,更是郑州良好发展之“势”的特殊彰显。

“四路协同、五区联动”下的区域发展优势,传递给投资者的是强大信心,更是对长远前景的积极预判。疫情是暂时的,长远发展的向好是一定的。

喻新安说,这几年,郑州积极打造开放高地、培育支柱产业,四条丝路发展有声有色,新产业新业态风生水起,形成郑州建设国家中心城市的良好氛围,塑造了独特的郑州之“势”。

正是在发展之“势”的鼓舞下,当疫情防控进入常态化,复工复产加速推进,经济的蓬勃动能迅速彰显。快速攀升的投资数据,不仅显示出社会各界对郑州未来发展的笃定信心,也奠定了下一阶段城市高质量发展的坚实基础。

一季度,我市三次产业投资均大幅回升。其中,第一产业、第二产业投资同比分别增长5.5%、10.1%,分别比1-2月回升44.5、48.5个百分点。工业投资增长10.9%,比1-2月回升49个百分点。第三产业投资下降7.8%,降幅比1-2月收窄30.7个百分点。高技术产业投资快速增长。一季度高技术产业投资同比增长73.5%,比1-2月回升87.4个百分点。

外贸依然活跃,进出口逆势增长。一季度,全市外贸进出口完成745.7亿元,占全省进出口总额的69.5%,逆势增长11.1%,分别高于全国、全省17.5和6.5个百分点。

(上接一版)工业主导产业降幅收窄。一季度电子信息业增加值同比下降9.6%,降幅比1-2月收窄23.3个百分点。现代食品制造业增长8%,拉动全市工业增长1.6个百分点,比1-2月多拉动2.1个百分点。

固定资产投资回暖明显。三次产业投资均大幅回升,其中,第一、二产业投资增速均由负转正。工业投资增长

10.9%,比1-2月回升49个百分点;第三产业投资下降7.8%,降幅比1-2月收窄30.7个百分点。高技术产业投资快速增长。一季度,高技术产业投资同比

增长73.5%,比1-2月回升87.4个百分点。房地产投资增速由负转正。消费品市场有所回升。基本生活保障类商品销售回暖,药品类商品销售

上月我市回暖态势明显 主要经济指标明显好转

高质量发展持续加力

因为疫情不得不按下“暂停键”带来的发展抑制,只能通过按下“快捷键”补回来。当下,疫情防控进入常态化,二季度将是抢时间、赶进度、补损失的关键时期。进一步畅通产业、市场、经济社会“三个循环”,是补损关键。

抢时间、补损失,无疑更要落准落细“三送一强”,抓好土地、资金等要素保障;项目建设、消费促进、开放招商,当然要动起来干起来;壮大支撑点、转化拖累点、培育增长点,从而尽早实现主要经济指标增长全面转正,夯实郑州高质量发展之路。

郑州大学商学院教授李中建表示,越是在这个时候,发展越要抓住关键、精准发力,要紧扣新基建谋划项目落地,积极研究帮助中小企业纾困渡难关,做好基本民生保障,加速营造更好的营商环境,兜好民生底子,铺好发展路子,信心自然就有了,后劲迅速就上来了。

我市“新基建”招商引资持续发力。4月22日上午,市政府与紫光集团等企业举行集中签约仪式,总投资额213.8亿元的6个先进制造业项目落地郑州。紫光落地,必将进一步完善郑州的电子信息产业,助推郑州高质量发展。4月23

日,中国长城(郑州)自主创新产品在郑下线,自主创新基地建设项目同日启动。这是我市携手央企投资“新基建”的又一行动。

3月26日,全市“三送一强”银企对接签约仪式,10家企业现场获得近7亿元的新增授信,复工复产的资金“饥渴”得到缓解。“三送一强”活动3月在全市开展以来,政府部门上门服务、送服务、送要素的系列举措,解了企业难,暖了企业心,也让企业有了更强的信心走出低谷再出发。

4月28日晚,第3000列中欧班列(郑州)从中国铁路郑州局集团有限公司郑州车站发车。疫情防控期间,中欧班列(郑州)率先恢复常态化开行,在疫情防控中为欧洲国家及时获得医疗物资和生活必需品搭建了一条绿色通道,成为“一带一路”推进互联互通的一支重要力量。

4月28日上午,我市发放的二期共1.6亿元消费券160秒被抢光。消费券涵盖购物、餐饮领域,24小时内即核销825万元,带动消费5727万元。

工厂里彻夜长明的生产线,中欧班列长鸣的汽笛声,落地项目破土动工机械轰鸣,各行各业坚守在岗位上的工作者,共同打造一支铿锵协奏曲,奏响了郑州高质量发展的最强音。

商场的“飞机展”特色内容引得顾客驻足



在老家“组团”抗疫

10名河南籍大学生获评优秀大学生群体

本报讯(郑报全媒体记者 张竞秋)4月29日,省教育厅印发表彰决定,授予河南省焦作市武陟县中水寨村马明杰等10名大学生“新冠肺炎疫情防控优秀大学生群体”荣誉称号。

据了解,面对新冠肺炎疫情的严峻形势,同济大学博士研究生马明杰等10名河南籍大学生,利用寒假返乡之际,主动报名,投身他们所在的焦作市武陟县中水寨村的疫情防控和脱贫攻坚工作,以自己所学知识和实际行动回报家乡父老。村防执勤、巡街宣传、村内消杀……在疫情最严重的时刻,他们奔走在防控一线,守护乡亲们的身心健康和生命安全,被所在乡党委、政府誉为“防疫尖兵”。在疫情形势稍有缓解之后,他们主动帮助企业复工复产,协助村民春耕备耕、灌溉农田、栽种果树,尽己所能促进本村经济社会发展。他们走访慰问村里贫困户,发挥自身专业优势为他们的孩子辅导功课,还通过直播方式网络授课,不仅受到学生们的欢迎,还收获了广大村民的肯定和赞扬。

经所在乡党委批准,他们中的党员同学成立了大学生疫情防控临时党支部,在抗疫一线重温入党誓词,勇挑重担、冲锋在前,其他同学也纷纷向临时党支部递交入党申请书,主动向党组织靠拢,用实际行动践行新时代青年大学生的使命担当,让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬。

图书馆牵手精品民宿

省图书馆分馆开到了伏羲山



本报讯(记者 秦华 文/图)4月30日,河南省图书馆2000册图书送至郑州新密伏羲山风景区,河南省图书馆一呜书居分馆正式开始运营,从此,郑州市民再到伏羲山游玩可以顺便到图书馆逛逛了。

记者在现场看到,附近的村民和游客都在帮忙搬书,一些孩子则迫不及待地坐下来开始读书了。据了解,一呜书居是中国首家图书馆民宿,也是河南省文旅厅评选的首批精品民宿、最具影响力文旅企业,曾被人民日报等媒体誉为最美乡村书屋。目前一呜书居在郑州、平顶山、新密、兰考、南阳西峡等地都开有分店。

河南省图书馆馆长孔德超介绍,此次省图书馆调拨的2000册图书,内容涵盖文学、艺术、科普、历史、少儿等领域。未来,省图书馆将根据一呜书居各分馆流通人次和服务情况为其配送图书,逐步为各分馆配置借阅与办证系统,培训指导管理人员,实现各分馆间互通还。

省文旅厅相关负责人介绍,河南省图书馆一呜书居分馆的建设不仅是图书馆扩大服务范围、创新服务方式和全民阅读推广的一次大胆尝试,也是提高基层综合文化服务中心效能,助力乡村振兴的有益探索,为公共文化融合创新发展提供了可借鉴的思路和经验。

野趣十足 免费开放

去荥阳“郊野公园”打卡吧

本报记者 史治国 文/图

近日,荥阳市区东部一处占地3000多亩的“郊野公园”在网上火了,称这里“不仅野趣十足,而且免费开放”。

昨日上午,记者来到网上热传的免费“郊野公园”,76岁的老人白顺华正在绿荫下伴着音乐舞剑。她告诉记者,几个月来,每天早上6点来这里锻炼已经成为她的日常。“我是过年从北京回来的,之前每天都锻炼身体,回来之后没地方锻炼感觉浑身不舒服。听别人介绍我来到这,感觉这环境很好,花都开了院子里很香,我特别喜欢这,每天都来。”

被很多人误认为是“郊野公园”的地方,其实是一处花木基地。2014年至今,基地已经从最初的90多亩,发展到如今的3000多亩,有近40万棵花木,包含桂花、红叶石楠、香樟、三角枫、罗汉松等100多个树种。村民王老黑说,6年来,每亩地的流转金已经从当初的1600元涨到了现在的1800元至2000元。“我家的土地流转给他们,我平常就在园子里打打工。以前种地,一年能收入几千元,现在在这干活也不累,一年能收入一两万元,比原来翻了好几倍。”

为了让周边群众有一个茶余饭后的休闲去处,基地内改建了一条条道路,并且在园内造了不少景观。负责人郭长杰说:“未来想在这里打造成有跑道、有健身器材的真正的郊野公园,免费开放,让市民有一个游玩的好去处。”



郑州长途汽车东站 营运线路全面恢复

本报讯(记者 张倩 通讯员 海惠霞)昨日,记者从郑州长途汽车东站了解到,随着复工复产工作的有序推进,目前郑州长途汽车客运站63条营运线路全面恢复,以满足五一假期旅客出行需求。为确保旅客出行安全,东站已做好日常防控消杀工作,同时也提醒广大旅客,请佩戴口罩,做好自我保护,自觉间距排队扫描二维码填写信息,并配合工作人员测量体温。

据汽车东站调度室相关负责人介绍,目前东站63条营运线路已全面恢复,班次恢复达90%,主要发往豫东、豫东南和豫东北方向,营运线路包括鹿邑、柘城、杞县、通许、太康、濮阳等,有两条发往长治、晋城的省际公交,两条发往开封、平原新区的城际公交。目前,日均客流量3300人次,发班280班,营运时间从6:40到20:00。另外,从5月1日开始,东站新开通郑州至商丘大巴车,发车时间分别为每天11:00和13:30。

五一之前,汽车东站针对疫情做了大量的防控工作,除了日常对站场的通风、消毒、保洁外,还针对站场的重点区域,每隔3小时消毒1次,每天早晚两次进行全站范围的消杀。



昨日,市动物园内一群环尾狐猴正在嬉戏玩耍。据介绍,该园于2012年首次引进环尾狐猴15只,在饲养人员的精心饲养和护理下,近日环尾狐猴再添“新丁”,目前种群规模达到56只。 郑报全媒体记者 白韬 摄

郑州黄河文化公园 安全有序恢复开放

本报讯(记者 成燕 文/图)昨日是五一假期第一天,也是郑州黄河文化公园正式恢复开园首日,记者在该景区看到,游客入园实行实名制网络预约购票,并严格按照规定限制客流量。游客经扫健康码、测体温后有序进入,游园群体多以家庭出游为主。

在黄河母亲哺育雕塑广场,来自平顶山的游客罗梦竹专程带家人来体验黄河风光。她说,在央视春晚节目中,郑州黄河文化公园惊艳亮相,让人十分震撼。听说5月1日黄河文化公园恢复开放,一大早就开车带着家人来到景区,感受厚重的黄河文化。在炎黄广场,不少游客与家人一起拜谒炎黄塑像,并拍照留念。

据了解,该景区按照有序开放、确保疫情防控和游客安全的原则,严格按照游客最大承载量限流30%进行管控。为确保假期

安全有序出游,该景区提前做好员工防疫和安全培训,进行全要素应急演练。同时充分运用智慧化手段实行网上预约购票、实时监控客流情况,加强车辆疏导,做到早预判、早发现、早处置。

疫情防控期间,该景区只开放室外区域,室内场所及气垫船暂不开放。同时在售票口设置临时隔离观察点,公共区域每天至少消杀三次,电瓶车等交通工具到终点站集中消毒处置。工作人员盯紧景区入口区、核心区、餐饮区、索道等重点区域,加强安全疏导,确保景区不拥堵、游客不聚集。

为确保景区环境优美,服务到位,五一假期期间,该景区全员上岗,机关管理人员充实到环卫保洁一线,身穿红马甲的志愿者分布在各个景点,为游客发放文明旅游宣传资料,提供引导咨询等志愿服务。